附件1：

杨振斌书记在吉林大学哲学社会科学研究“十二五”总结表彰暨“十三五”工作部署会议上的讲话

同志们：

刚才吴振武同志作了工作报告，对学校“十二五”哲学社会科学研究工作进行了全面回顾和总结，同时，也对我校哲学社会科学“十三五”期间的发展作了安排和部署。李校长的讲话对我校“十二五”期间，哲学社会科学研究所取得的成绩给予了充分肯定，对存在的问题和差距进行了深刻且有针对性地分析，对今后一个时期我校哲学社会科学研究发展的目标和任务提出了明确要求，也寄予了殷切希望。同时，李校长还代表学校表达了进一步重视和支持哲学社会科学研究的一些设想和举措。今天我们既是一个表彰会，也是一个工作总结、思考和部署的会议。我把我的几点体会和感想，与老师们做一个沟通。

第一，哲学社会科学研究要坚持正确的政治方向，学院党委要充分发挥政治核心作用和监督保障职责。这是学校对学院党委提出的要求，《中国共产党普通高等学校基层党委组织工作条例》中也明确予以指出。

习近平总书记指出,社会大变革的时代，一定是哲学社会科学大发展的时代。哲学社会科学具有鲜明的意识形态属性，坚持什么样的指导思想，坚持什么样的世界观和方法论，直接关系到哲学社会科学的性质和方向，关系到哲学社会科学作用的发挥，关乎其发展水平和社会贡献。马克思主义是我们立党立国的指导思想，是社会主义意识形态的旗帜和灵魂，我国哲学社会科学必须坚持以马克思主义为指导。

要引导学校哲学社会科学工作者坚持正确的政治方向，维护和巩固马克思主义的指导地位，坚定信仰，不忘初心，学习和运用好马克思主义的价值观和方法论，把中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程，养成清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法，肩负起党和人民赋予的崇高使命。

第二，我校哲学社会科学有着光荣的传统，有着辉煌的过去，也一定会有灿烂的明天。我校哲学社会科学这种光荣传统，一是体现在政治上，一是体现在学术上。政治上我校是我们党创办的综合性大学，有着光荣的革命传统；学术上我们有包括在座的哲学社会科学资深教授为代表的老一辈专家和现在的广大教师、学者，都有着非常好的学风，这是个又红又专的传统，吉林大学哲学社会科学研究队伍就是这样又红又专的群体，我们应该继承这样的传统。我们有着辉煌的过去，展望未来，我相信还会有更加灿烂的明天。
在世界局势纷纭复杂、动荡不安，意识形势价值多元、交锋激烈的大背景下，吉林大学有责任和义务，也有勇气和信心站出来，高举中国特色社会主义理论伟大旗帜，在高校哲学社会科学繁荣发展中起到引领作用。我们学校要做又红又专的哲学社会科学研究，做我们党的红色阵地，我们已经做得很好，还应该用更高标准来要求自己，这需要社科处、宣传部等各部门的配合，但具体责任还是在各个学院。所以学院党委要发挥好政治核心作用，把好关，要发挥好监督保障作用。

第三，我校哲学社会科学研究要拓展视野、树立自信，解放思想、改革创新，团结拼搏、激流勇进。首先，要拓展视野，树立自信。刚才李校长从国际视野、从与兄弟院校对比的角度上，分析了我校哲学社会科学学科现况，总体还是不错的。我校哲学社会科学有着辉煌的过去，在向世界一流大学目标迈进的高度上，我们还有很多地方需要继续改进和提高。我们过去有着较好的基础，在这个基础上更加开拓视野，坚定不移地往前走，就一定会有更好的发展。要做好这些，就需要解放思想、改革创新。这八个字在中国已经提了近40年，我想我们要认真地去落实，而不是提在口头上，这就需要在座的各位老师和专家进一步解放思想、改革创新，同时大家也要理解和支持那些为学校发展积极改革创新的同志们。再就是要团结拼搏，激流勇进。用一句话来表达，是“拼命工作、捍卫尊严”，我们要通过努力使吉林大学有更大的尊严，所以需要大家团结拼搏，激流勇进。李校长刚才讲到SSCI和ESI，我们文科根基很厚，但是在国际化大背景下，在创建世界一流大学背景下，我们必须高度重视起来。这两年，全校老师的精神状态在逐渐昂扬奋进起来，无论是“互联网+”大赛，还是校庆，包括这次的本科教学评估，都反映出我校精神状态越来越好。可以说，吉林大学看中的事情，想干的事情，认识到的事情，只要去干都能干成。所以，我们大家要齐心协力，在人才、经费、项目、获奖等各方面，下大力气，坚持十年，相信吉林大学一定会更好。

第四，我校哲学社会科学的发展，关键在人才。各个层次人才都要重视，既有像中树老师、正聿老师这样德高望重的人才，也包括刚刚留校，或者我们从海外、兄弟单位引进的年轻人才。要每个层次都有人才，针对他们的层次、年龄，分门别类地进行有针对性地培养，让他们脱颖而出，这样才能形成人才梯队，最终才能以高端人才的方式展示出来。但是如果积累不够，高端人才就难以显现。某种意义上讲，这两年我校高端人才出现很大增长，是这几年来我们积累的结果，但是实际上我们的积累还不够，库存很少了，这就需要我们在各个层次对人才重视起来。另外，我们还要做到放眼世界找人才、挖人才，不少学院的成功案例已经证明了这是个大方向。

吉林大学有1800余名哲学社会科学教师，建设好我们的教师队伍是我校哲学社会科学工作发展的重中之重。中华民族伟大复兴的生动实践为学者们提供了强大动力和广阔舞台，也提出了希望和要求，我们的学者们要牢记使命，珍惜机遇，敢于担当，勇立时代潮头，敢发思想先声。要把社会责任放在首位，不能有悖于学者的使命，自觉践行社会主义核心价值观，做真善美的追求者和传播者，以深厚的学识修养赢得尊重，以高尚的人格魅力引领风气，在为国家、为人民立德立言中成就自我、实现价值。

我们的学者要潜心学术，勇于创新，做真学问、大学问，这是哲学社会科学研究者应该具有的大境界。我们要形成崇尚精品、严谨治学的优良学风，坚决去掉急功近利、东拼西凑、粗制滥造、坐而论道、篡改文献、捏造数据的不良风气。要有“板凳要坐十年冷，文章不写半句空”的执着坚守，耐得住寂寞，经得起诱惑，守得住底线。

最后，学校党委和行政还将继续高度重视、大力支持哲学社会科学发展，也希望各学院的党政班子换届以后，新老班子认真分析一下学院学科的优势与不足，结合当今社会发展趋势、世界变化格局，明确我们今后的努力方向，努力推动我校哲学社会科学的繁荣发展。总体来看，我校氛围是好的，是一个健康向上团结奋进的氛围，我们学校哲学社会科学发展趋势也是好的，只要我们继续努力，按照李校长提出的各项措施，认真思考，积极贯彻落实，一定能取得好成绩。

拓展视野，树立自信；解放思想，改革创新；团结拼搏，激流勇进，我们的明天一定会非常美好，我们吉大的明天一定会非常灿烂，我们一流大学的目标一定会实现。吉林大学有着厚重的历史文化传统，良好的学术思想传承，我们要勇敢地承担起吉大的时代使命，关注人类命运，树立国家情怀，坚持开拓进取，勇于创新创造，坚持营造良好的学术生态和发展环境，打造对中华文化传承和服务国家战略有较大影响的原创性标志性成果，逐步形成哲学社会科学的吉大学派，为构建具有中国特色、中国风格、中国学派的哲学社会科学做出我们吉林大学应有的贡献。

